

我国首个海上绿色设计油田投产

“六站合一”，生产水全流程零排放

乌石23-5油田群开发项目7月1日顺利投产。中国海油介绍，这是我国首个海上全方位绿色设计油田、北部湾首个海上油田岸电项目。

该项目为原油处理站、液化天然气站、液化石油气站、生产水站、变电站、5G基站“六站合一”，生产水全流程零排放，成为中国海上油田绿色开发的新样板，为我国能源行业向低碳化、绿色化转型提供示范。

记者了解到，乌石23-5油田群开发项目位于北部湾海域，平均水深约28米，新建2座井口平台，对乌石陆地终端进行改建扩建。计划投产开发井43口，其中采油井28口，注水井15口，油品性质为轻质原油。

油田生产过程会产生生产水和伴生天然气。乌石23-5油田群在乌石终端设置生产水处理站，使用连续四级生产水处理工艺，将上游平台所产含油污水处理达到注水标准后全部输送至海上平台回注底层，实现全流程零排放、零污染。

乌石23-5油田群配置天然气一体化



乌石23-5油田海上平台



油田陆地终端

处理设备和储罐，可将伴生天然气有效转化为液化天然气以及液化石油气两种产品并储存、装车外输，实现了伴生气的全流程深度有效利用。

中国海油湛江分公司乌石油田作业公

司总经理戴毅说，乌石23-5油田群将“绿色低碳”贯穿于油田的设计期、建造期、生产期，开启了油田高效设计、绿色建设新模式，推动海上石油勘探开发生产的低碳化转型。

据新华社

男子报复前女友将私密视频发布网络

“网黄”致人“社死”，司法维权遭遇“三难”

为报复前女友，公开私密视频；将“一夜情”性爱视频发布到网络；将女同学照片P成裸照上传至色情网站……屡禁不止的“网黄”乱象，严重侵害公民合法权益，令受害者不堪其扰，甚至造成“社死”（“社会性死亡”）。针对“网黄”侵权案件，司法领域仍存在打击难、调查取证难和舆论影响消除难等维权困境，亟待加大打击力度、明确法律适用、促进源头治理。

“网黄”粗暴践踏公民隐私

不久前，江苏省苏州工业园区人民检察院办理了一起“网黄”案件。被告人李某因“一夜情”对象拒绝与其再次发生性关系，出于报复心理，将偷拍的包含完整人脸信息的被害人私密视频，上传至境外色情网站，并使用具有侮辱性质的名称命名。事件被害人因被熟人通过视频认出才得知此事，当即报警。

警方查明，李某除上传被害人私密视频外，还在境外网站上传其与另外5名女性发生性关系时拍摄的无面部等个人识别信息视频42条，点击量总计达9000余次。

公安机关将李某以涉嫌传播淫秽物品罪移送检察机关审查起诉。苏州工业园区人民检察院审查后依法追加认定李某涉嫌侮辱罪，以李某涉嫌侮辱罪、传播淫秽物品罪一并提起公诉，得到法院判决支持。

近年来，此类“网黄”案件时常发生。2023年9月，黑龙江齐齐哈尔网警



通报，犯罪嫌疑人盗取9名女生生活照、网课截图等日常照片，配以露骨且极具侮辱性的文字，并加以性暗示、软色情网络图片，连同受害者联系方式一并发布至境外淫秽色情APP交友栏目，导致受害人多次接到骚扰电话。

苏州工业园区人民检察院第一检察

部检察官余晓杰表示，此类行为严重侵犯被害人的隐私权、名誉权、肖像权等人格权益。案件发生后，部分网民以“受害者有罪论”观点将犯罪原因归结于被害人生活不检点、不自爱，由此形成的舆论压力给被害人带来二次伤害，甚至“社会性死亡”。

司法维权遭遇“三难”

——法律适用存争议，打击难度大。目前，理论与实务界有观点认为，针对违背他人意愿传播能够识别被害人身份信息的私密视频的行为，可以侮辱罪或侵犯公民个人信息罪起诉。但在实践中，这两个罪名分别存在维权门槛高和入罪标准高问题。

苏州工业园区人民检察院第一检察部检察官邢赛英告诉半月谈记者，侮辱罪的入罪标准需达到“情节严重”，侮辱罪从自诉转为公诉，更需要“严重危害社会秩序和国家利益”。在以往案件中，对严重危害社会秩序的认定标准模糊，致使大部分案件无法启动公诉程序，而自诉需被害人自行搜集证据开展诉讼，被害人往往担心耗时耗力而却步。

如果考虑以侵犯公民个人信息罪论处，需根据相关个人信息重要性、对

人身财产安全的影响及程度、行为人获取个人信息手段、个人信息是否被用于犯罪等，判定行为是否属于“情节严重”，对“网黄”案件行为人发布较少数量可识别个人信息的私密视频，是否达到侵犯公民个人信息罪“情节严重”的入罪标准，业界存在较大争议。

——境外传播、网络发酵，调查取证难。基层执法人员表示，“网黄”案件中，犯罪嫌疑人常将被害人私密视频上传至境外色情网站，这些网站的服务器在境外，侦查机关无法从后台提取播放量、转载量等关键证据，加大了调查取证的难度。如果被害人自行查证，更是难上加难，不仅要违规“翻墙”至境外网站查看视频情况，还无法证明视频由何人上传。基层办案民警表示，“网黄”案件中，谣言、视频、图片等侵害信息，短时间内在网络大量

传播并反复发酵，信息源头难以查找，可谓“造谣张嘴，核实跑断腿”。

——罪名错配，舆论影响消除难。在以往司法实践中，对“一夜情”或前男友在网络公开传播女性私密视频，一般以传播淫秽物品罪论处。苏州工业园区人民检察院检委会专职委员闵亚莉说，传播淫秽物品罪属于妨害社会管理秩序犯罪，所造成的危害是扰乱社会秩序，此罪名没有明确的被害人。但违背他人意愿拍摄、上传其私密视频，行为不仅妨害社会管理秩序，更损害被害人隐私权、名誉权等人格权。如果将上述行为认定为传播淫秽物品罪，不仅无法让涉案人员被认定为被害人，还会将其污名为淫秽视频的“主角”，导致“社会性死亡”，难以全面保障涉案人员合法权益。

据新华社

非中国籍港澳永久居民可办往来内地通行证

7月1日，中华人民共和国出入境管理局发布公告，为进一步服务便利内地与香港、澳门间人员交流交往，支持香港、澳门更好融入国家发展大局，2024年7月10日起为港澳永久性居民中的非中国籍人员签发往来内地通行证。

根据《中华人民共和国香港特别行政区基本法》《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》有关规定，港澳永久性居民包括中国籍和非中国籍。中华人民共和国出入境管理局有关负责人介绍，港澳永久性居民中的非中国籍人员可自愿申办港澳居民来往内地通行证（非中国籍），首次申办通行证，由本人向中华人民共和国出入境管理局委托的香港中旅集团或澳门中国旅行社提交申请；在内地停留期间遇到证件到期、损毁、遗失情况，可以由本人向内地设区的市级以上公安机关出入境管理机构申请换发、补发，也可以办理出境证件出境后向香港中旅集团、澳门中国旅行社申请换发、补发。持证人在证件5年有效期内可以多次来往内地，每次停留不超过90日。根据2017年公安部关于对入境外国人留存指纹等生物信息公告的有关规定，持证人在口岸履行指纹采集等手续后，可以经快捷通道通关。持证人不得持该证在内地工作、学习或者从事新闻采访等活动，若确需进行上述活动的，应向外交部驻香港、澳门特派员公署或内地公安机关出入境管理机构依法依规申请办理签证或者停留居留证件。

据新华社

我国首开北极航线 海上安全信息播发业务

7月1日，交通运输部北海航海保障中心首次开通北极航线海上安全信息播发业务。该业务由天津海岸电台通过中高频频单边带无线电话播发，内容包括北极航线重点海域的海冰实况监测和气象预报信息。

北极航线海上安全信息播发业务所提供的内容，由天津海岸电台和天津海洋中心气象台联合制作研发，通过融合风云气象卫星以及多种气象遥感数据，结合北极航线实际需求，对白令海峡、德米特里·拉普捷夫海峡、维利基茨基海峡、喀拉海峡等重点海域的海冰密集度以及气象信息进行分析预测，形成北极海冰实况分布和气象预报解析报文。

天津海岸电台将在每年7月1日至10月31日期间通过单边带无线电话播发气象预报和海冰实况。

交通运输部北海航海保障中心天津通信中心有关负责人表示，北极航线海上安全信息播发业务的开通是我国关于北极航线航海保障通信研究成果的成功应用转化，填补了我国利用短波通信开展北极航线海上安全信息服务的空白，对中国籍船舶的航行安全提供了坚实保障。

交通运输部北海航海保障中心于2012年12月20日在天津挂牌运转，负责我国北海海区的航海保障服务，辖区范围覆盖山东、河北、辽宁、黑龙江、天津四省一市。据新华社